

cmchao / March 13, 2017 12:59PM

[巴奈批政府 需要包裝時請原住民上台唱歌 決定犧牲時連馬路都不給](#)

巴奈批政府 需要包裝時請原住民上台唱歌 決定犧牲時連馬路都不給

李秉芳 / 台北報導 2017-03-11 22:36

原住民歌手巴奈為反核大遊行壓軸獻唱，同時也要求小英政府撤回傳統領域劃設辦法。圖 / 張家銘

原住民歌手巴奈為反核大遊行壓軸獻唱，同時也要求小英政府撤回傳統領域劃設辦法。圖 / 張家銘

長期以來關注社會議題，曾受邀在總統就職典禮上演唱原住民歌手巴奈今（11）日在凱道參加311廢核大遊行，並在晚會中演唱多首歌曲，巴奈表示，他已經為了傳達退回原住民傳統領域劃設辦法的訴求在凱道上夜宿了十七天，他氣憤地說，當政府需要包裝的時候，就請你上台唱歌，當政府決定犧牲你的時候，「連開記者會的馬路都不給你」。

巴奈曾為了宣揚反核的訴求，在全台各處巡迴演唱超過五十場，也曾為了反對台東美麗灣度假飯店，多次在演出中傳遞保護海岸及土地的訴求，他告訴台下的聽眾，現在凱道的夜宿行動，是因為中華民國的原民會公布了原住民傳統領域劃設辦法，而劃設辦法中排除了私有地一百萬公頃，往後這一百萬公頃的土地上若有任何的開發案，都不再需要經過原住民部落的知情同意。

巴奈直言，這裡面最大的問題是，現在的社會把土地視為商品，商品的背後就是利益，他詢問現場的聽眾，有多少人名下有土地？巴奈說，他跟大家一樣，名下沒有任何土地，也不會因為原住民的身份，在傳統領域劃設之後，名下就有任何一筆土地，但是蔡政府卻在道歉，承諾要平復原住民過去四百年來受到的不平等對待後，急急忙忙地要將這些原本屬於原住民傳統領域的土地劃設出去。

這也是為什麼他結束每年的「上山尋根之旅」後，回到平地上，就決定到凱道來展開夜宿行動的理由，巴奈感性地說，現場沒有一個人是用飛的，大家都是腳踩這塊土地，並且經過的人，他很驕傲自己是個原住民，他的祖先在使用資源和製造污染時，是一個平衡的關係，她對台下的聽眾喊話，「你們也有祖先」，巴奈說，只是貨幣制度的使用，在漢人社會發展的更厲害，讓大家忘記祖先曾有的智慧。

原住民歌手巴奈為反核大遊行壓軸獻唱，同時也要求小英政府撤回傳統領域劃設辦法。圖 / 張家銘

巴奈說，他不認為原住民這一百萬公頃的土地被拿走後，是為了要照顧島上最年輕的新住民，因為國家一直在開發，從日據時代，邵族原本住在日月潭邊，日本政府因為要發電，將邵族遷離了他們原本在水邊的生活，從此去到日月潭的時候，看到很多邵族的朋友，在一大堆飯店的地方，唱歌跳舞賣CD，這就是國家發展之後到現在，原住民的處境。

而面對蘭嶼核廢的問題，巴奈也說，在蘭嶼還沒有電的時候，中華民國政府把一桶桶的核廢料送到蘭嶼島上，現在蘭嶼的族人受到許多社會的污名和嘲笑，說他們用電不用錢，而且還有回饋金；巴奈沈痛地說，他很想跟漢人交換，從今以後，漢人不准使用中文，而且他會幫漢人加分，給漢人福利，「你們只要會唱歌跳舞就好。」

巴奈說，當政府需要包裝的時候，就把原住民請上台，當政府決定要犧牲他們的時候，連開記者會的馬路都不給，「這就是蔡政府」，講到這裡現場一片沈默，巴奈自己說，不好意思把氣氛給搞壞了，他邀請更多的朋友繼續到凱道來，了解他們的訴求，也，最後在「你知道你自己是誰嗎」的歌聲中結束演出，並表示將繼續在凱道夜宿到劃設辦法被退回為止。

針對傳統領域劃設辦法的爭議，原民會日前則表示，傳統領域的問題已討論12年，可以理解族人的期待，不過「無法讓所有人都滿意」，因為歷史上的原住民族傳統領域土地到目前已有很大的變化，許多地區是公有土地，有些則是成為都市地區或私有土地。而私有土地的所有權人不只包括非原住民，也包括原住民個人，若將其劃設為原住民族傳統領域土地，導致「個人」使用土地仍須經原住民族或部落集體諮商同意，將與憲法保障私人財產權產生衝突，「法律的授權有侷限性」，恐引發爭議並產生執行上困難，因此現階段先暫時排除私有土地。